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СУТНІСТЬ ЕФЕКТИВНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ  

ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 
 

Синьчук Оксана Миколаївна 

кандидат педагогічних наук, доцент 

Кафедра педагогіки початкової, інклюзивної та вищої освіти 

Устич Наталія Василівна 

здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Спеціальність 013 Початкова освіта  

Рівненський державний гуманітарний університет 

м. Рівне, Україна 

 

Декларація ООН визначає концептуальні засади соціального розвитку 

держави, що передбачає здатність сучасного суспільства розвиватися на основі 

терпимості, толерантності, засудження дискримінації, поваги до людського 

розмаїття, рівності можливостей та безпеки. Це зумовлено визначенням головної 

мети соціального розвитку держави – «створення суспільства для всіх» [5], що 

забезпечує захист та повну інтеграцію в соціум усіх осіб, в тому числі й людей з 

особливими потребами. Такий цілісний підхід відкриває шлях до реалізації прав 

і можливостей для кожної людини і, насамперед, передбачає рівний доступ до 

здобуття якісної освіти. 

Відповідно до Конвенцією ООН про права інвалідів [5] та її визнання, 

Україна має створити якісні умови реалізації інклюзивної освіти на всіх рівнях, 

від дошкільної, загальної середньої, вищої освіти, професійного навчання, освіти 

для дорослих і до навчання протягом усього життя без дискримінації та нарівні 

з іншими, визнання та ствердження права осіб з особливими потребами 

психофізичного розвитку на повноцінну участь у суспільному житті. 

Відповідно до Національної стратегії забезпечення якісного інклюзивного 

навчання в Україні на період до 2029 року пріоритетним напрямом її 

модернізації є забезпечення розробки практичного впровадження у навчально-

виховні заклади ефективної системи інклюзивної освіти, яка реалізує основне 

право спільного навчання та виховання дітей з різним рівнем психофізичного 

розвитку за місцем проживання в умовах загальноосвітнього закладу на основі 

принципів гуманізації та індивідуалізації. Мета Національної стратегії — 

створити умови для доступу до якісної освіти кожного здобувача відповідно до 

його індивідуальних потреб і можливостей. Такий процес передбачає 

максимальне урахування індивідуально-психологічних особливостей кожної 

особистості і створення сприятливих умов її повноцінного розвитку. У 

Національній Стратегії визначається впровадження єдиної та ефективної 

державної системи для якісного інклюзивного навчання через: індивідуалізацію 

навчання з урахуванням здібностей і потреб кожного; сприяння соціальній 

інтеграції, толерантності та розуміння багатоманітності; розвиток потенціалу 

здобувачів для досягнення максимальних результатів; зменшення дискримінації 

в освітньому процесі; підтримку педагогів необхідними ресурсами для 
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ефективного інклюзивного навчання; допомогу органам місцевого 

самоврядування у запровадженні політик інклюзії; забезпечення гнучкого 

переходу між закладами різних типів і рівнів освіти [7]. 

Проблеми реалізації та розвитку інклюзії й інклюзивної освіти відображено 

в низці досліджень багатьох зарубіжних і вітчизняних науковців: A. Dyson, 

A. Millward, C. Clarke, D. Mitchell, S. Robson,T. Loreman, Л. Даниленко, 

А. Колупаєва, Ю. Найда, Н. Софій, С. Юсфін, Е. Ямбург, Е. Андрєєва, 

В. Бондаря, Т. Ілляшенко, Н. Сабат, Є. Ярської-Смирнової, О. Акімової, Т. Сак, 

Л. Савчук, Л. Прядко та ін. 

Професійну підготовку педагогів до створення інклюзивного освітнього 

процесу відображено у наукових дослідженнях Л. Гречко, В. Засенко, А. 

Колупаєвої, З. Ленів, В. Синьовим, М. Швед та ін. Сучасні дослідження 

науковців В. Бондар, Т. Євтухова, В. Ляшенко, І. Іванова, О. Столяренко, 

А. Шевчук, О. Савченко та ін. присвячені актуалізації проблеми залучення дітей 

з особливими потребами до навчання в загальноосвітніх навчальних закладах, їх 

реабілітації та соціалізації до суспільних норм. Значний потенціял на розвиток 

системи спеціальних методик, удосконалення їх структури, розробку методик 

ранньої діагностики психічного розвитку дітей мали праці вчених О. Запорожця, 

О. Киричука, Г. Костюка, Б. Корсунської, С. Максименка, Н. Морозової, 

П. Таланчука, В. Тарасун. В них обґрунтовано принципові положення 

особливостей розвитку психічних процесів у дітей різного віку, ролі 

корекційного виховання у підготовці до шкільного навчання, механізмів 

формування їх соціально–комунікативної активності. В дослідженнях 

проаналізовано наукові погляди на ті чи інші прояви аномального розвитку і 

засоби їх психолого-педагогічної корекції [3; 4]. 

Аналіз сучасних джерел проблеми інклюзивної освіти дозволяє 

стверджувати, що проблема організації інклюзивного навчання дітей з 

особливими потребами актуальна та багатогранна, що зумовлює необхідність її 

подальшої розробки, зокрема щодо організації навчального процесу в 

інклюзивних класах загальноосвітніх навчальних закладів. 

Головні засади інклюзивної освіти обґрунтовано в Саламанській декларації 

(1994 р.). У документі зазначено, що всі діти, незалежно від наявних 

відмінностей між ними, мають право отримувати знання разом з іншими. 

Інклюзивні заклади освіти повинні використовувати різноманітні методи 

навчання та виховання, розробляти індивідуальні плани навчання з урахуванням 

будь-яких потреб своїх вихованців.  

О. Патрикеєва та Н. Софій схарактеризували основні ідеї концепції 

інклюзивного навчання у праці «Індекс інклюзії», де виокремили: визнання 

рівноцінності всіх учнів і педагогічних працівників для суспільства; підвищення 

ступеня участі учнів у навчальному процесі й позашкільних заходах та 

одночасне зниження рівня ізольованості частини учнів; зміни в політиці 

навчального закладу, практиці та шкільній культурі з метою приведення їх у 

відповідність з різноманітними потребами учнів, які навчаються в даному 

навчальному закладі; подолання бар’єрів на шляху отримання якісної освіти та 

соціалізації всіх учнів, а не тільки учнів з інвалідністю та учнів з особливими 
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освітніми потребами; аналіз і вивчення спроб подолання бар’єрів для отримання 

знань в загальноосвітніх навчальних закладах для окремих категорій учнів; 

визнання прав дітей на отримання освіти в загальноосвітніх навчальних 

закладах, що розташовані за місцем проживання; покращення ситуації у школах 

у цілому як для учнів, так і для педагогів; визнання ролі шкіл не тільки в 

підвищенні академічних показників учнів, а й у розвитку місцевих громад; 

розвиток партнерських відносин між школами і місцевими громадами; визнання 

того, що інклюзія в освіті – це один з аспектів інклюзії в суспільстві та ін. [3; 8].  

Сутність інклюзивної освіти полягає у вільному доступі кожного члена 

суспільства до якісних освітніх послуг за місцем їх проживання. Інклюзивна 

освіта – система і процес опанування кожною дитиною, в тому числі й інвалідом, 

знаннями, уміннями та навичками які необхідні у самостійному житті. Вона 

передбачає навчання дитини з особливими освітніми потребами в умовах 

загальноосвітнього закладу. 

Оскільки освіта – найвагоміша і найбільш проблемна сфера в житті людей з 

обмеженими можливостями, тому освіта повинна виступати індикатором кола 

інших проблем, адже як лакмусовий папірець виявляє такі проблеми як: 

доступність архітектурних споруд, транспортування людей з особливими 

потребами, комунікаційної обмеженості, матеріального забезпечення, 

працевлаштування в майбутньому. 

Інклюзивна освіта прагне розвинути методологію, спрямовану на дітей і 

орієнтовану на те, що всі діти індивідууми з різними потребами у навчанні. 

Інклюзивна освіта розробляє підходи до навчального процесу, який буде більш 

гнучким для задоволення різноманітних потреб дітей з особливими потребами. 

Навчання в інклюзивних класах дозволяє дітям набути знання про права людини, 

а це веде до зменшення дискримінації, тому діти навчаються спілкуватися один 

з одним, вчяться бачити і сприймати людське розмаїття. 

Важливою та невід’ємною умовою успішної соціалізації та забезпечення 

повноцінної участі у житті суспільства дітей із особливими освітніми потребами 

є одержання ними якісної освіти. Тому, саме початкова освіта є першим етапом 

інклюзивної освіти, що передбачає включення дітей як у навчальному процесі 

так і під час спільних заходів (прогулянки, свята, екскурсії, похід до театрів і 

кіно-театрів і т.д.).  

Включення дітей, які потребують корекції психофізичного розвитку, у 

початковій школі змінює, перш за все, установки дорослих на дітей – у кожного 

з них є особливі освітні потреби, які до цього часу нівелювались у педагогічній 

практиці, адже керувати учнями однієї категорії (з нормативним розвитком чи з 

психофізичними порушеннями) набагато простіше. Тому, щоб професійно 

вирішувати проблеми освіти таких дітей, потрібно створювати однакові умови 

кожному з них, враховуючи їх індивідуальні особливості [8]. 

Сучасні дослідження А. Колупаєвої, І. Кузави, Ю. Найди, Т. Сак сприяли 

обґрунтуванню  організаційних умов, за яких досягається максимально 

можливий розвиток дитини у процесі навчання: раннє виявлення і реалізація 

корекційної роботи; сприятлива родинна атмосфера й тісний взаємозв’язок сім’ї 

та закладу освіти; використання у навчальному процесі форм і методів, що 
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відповідають віковому періоду та можливостям дитини, які потребують корекції 

психофізичного розвитку [3; 4; 6; 8; 9]. 

Очевидним є те, що необхідною та важливою умовою інклюзивної освіти є 

урахування особливих освітніх потреб дітей, які потребують корекції 

психофізичного розвитку, обумовлені характером та вираженістю порушень. 

Оскільки, як свідчить практичний досвід, орієнтація на максимальне 

задоволення відкриває таким дітям шлях до якісної освіти. 

Педагогиня А. Колупаєва розробила та схарактеризувала на практиці  такі 

педагогічні умови інклюзивної освіти дітей, які потребують корекції 

психофізичного розвитку: адаптивне освітнє середовище (подолання 

архітектурних та соціальних бар’єрів, технічне та методичне забезпечення); 

психолого-педагогічний супровід (індивідуальна освітня програма, 

індивідуальні та групові корекційно-розвиваючі заняття); видозмінені методи та 

організаційні форми навчання (специфіка доросло-дитячої та дитячої спільної 

діяльності на основі соціальної взаємодії, застосування альтернативних 

методик); науково-методична підтримка педагогів (підвищення кваліфікації 

через активні форми спільної педагогічної праці); формування інклюзивної 

культури в усіх учасників навчально-виховного процесу шляхом проведення 

занять толерантності, тематичних занять, залучення та психолого-педагогічна 

підтримка батьків тощо) [4]. 

Суголосну думку висловили і Л. Прядко, О. Фурман, які стверджують, що 

для дітей із особливими потребами мають бути створені такі умови: 

регламентоване нормативно-правовими документами фінансове та юридичне 

забезпечення навчально-виховного процесу; спеціально підготовлений для 

роботи з «особливими» дітьми кадровий ресурс інклюзивного навчального 

закладу; матеріально-технічна база для створення безбар’єрного середовища 

(пандуси, підйомники, спеціально обладнані туалети, кабінети лікувальної 

фізкультури, психомоторної корекції, кімнати для логопедичних і корекційних 

занять, спортивна зала тощо); адаптовані навчальні плани й програми занять, 

складені спеціалістами, педагогами; необхідний роздатковий і дидактичний 

матеріал для занять із дітьми [9]. 

На основі аналізу сучасних досліджень щодо навчання дітей із особливими 

освітніми потребами, хочемо зазначити, що реалізація ефективного 

інклюзивного навчання в початковій школі повинні враховуватися такі умови: 

наявність родин, які виховують дітей з психофізичними порушеннями, та їхня 

готовність віддати свою дитину у загальноосвітній навчальний заклад; 

психологічна готовність керівника та педагогічного колективу школи до процесу 

інклюзії, що передбачає знайомство з основними цінностями, цілями та 

методиками організації інклюзивної практики; наявність відповідних фахівців 

(дефектологів, психологів, логопедів, асистентів вчителя) або домовленості 

щодо психолого-педагогічного супроводу дітей, які потребують корекції 

психофізичного розвитку, спеціалістами інклюзивно-ресурсного центру; 

наявність спеціальних умов навчання та виховання дітей означеної категорії, у 

тому числі й створення безбар’єрного середовища [1; 3; 6].  

На нашу думку, у сучасних умовах якісне навчання дітей із особливими 
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освітніми потребами в початковій школі буде ефективним при дотриманні таких 

організаційних умов інклюзивного навчання: 

✓ створення в школі адаптованого інклюзивного середовища, що 

забезпечує повноцінне включення та особистісну самореалізацію дітей з 

особливим освітніми потребами; 

✓ наявність відповідного кадрового забезпечення інклюзивної освіти 

(корекційний педагог, логопед, асистент вчителя та ін.) з систематичним 

підвищенням кваліфікації; 

✓ організація служби психолого-медико-педагогічного супроводу 

учнів, які потребують корекції психофізичного розвитку (її діяльність 

спрямована не лише на вивчення причин виникнення психофізичних порушень, 

але визначення індивідуального освітнього маршруту дитини, а також 

організацію корекційної роботи з дітьми через спільну діяльність фахівців та 

педагогів); 

✓ моніторинг результатів інклюзивної освіти, який передбачає 

динамічну оцінку розвитку та навчання дітей із психофізичними порушеннями; 

✓ матеріально-технічне обладнання процесу інклюзивного навчання – 

для забезпечення можливостей безперешкодного доступу дітей із 

психофізичними порушеннями до загальноосвітніх закладів (наявність пандусів; 

спеціально обладнаних навчальних місць, навчально-реабілітаційне та медичне 

обладнання тощо); 

✓ реалізація індивідуального та диференційованого підходів у 

навчанні дітей із різним рівнем розвитку (полягає у тому, що навчальні завдання 

виконуються всіма, але ступінь їх складності, способи дій та міри допомоги різні 

по відношенню до дітей з психофізичними порушеннями); 

✓ робота з батьками (соціально-педагогічне консультування, 

індивідуальні бесіди, рейдові відвідування умов проживання, малі педагогічні 

наради тощо); 

✓ взаємодія з громадськими організаціями; 

✓ організація спільних заходів для дітей із нормативним рівнем 

розвитку та їхніх однолітків, які потребують корекції психофізичного розвитку, 

з метою їх активного включення у життя дитячого колективу закладу освіти 

через дозвіллєву (прогулянки, спортивні змагання, гуртки), художню (виступи, 

виставки, творчі конкурси тощо), громадську (виготовлення подарунків, 

сувенірів тощо), трудову діяльність (озеленення та благоустрій території школи 

тощо). 

Отже, аналіз досліджень показав, що інклюзивна освіта – це спеціально 

організована взаємодія педагогів з дітьми із особливими освітніми потребами та 

нормативним рівнем розвитку, яка передбачає використання організаційних 

(нормативно-правова база, комплексна діагностика, поетапне включення дітей із 

особливими освітніми потребами у загальноосвітній навчальний заклад) та 

педагогічних умов навчання (створення адаптивного освітнього середовища, 

психолого-медико-педагогічний супровід, формування інклюзивної культури у 

дітей, педагогів та батьків). 

Правильно організоване спільне навчання створює кожній дитині умови 
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щодо набуття найціннішого та важливого досвіду емоційно-оцінних ставлень, 

взаємодії, оволодіння різноманітними способами діяльності у процесі спільної 

діяльності. Крім того, спільна форма одержання знань розширює межі взаємодії 

дітей із психофізичними порушеннями з довкіллям, включаючи їх до активної 

діяльності та спілкування, що сприяє їх успішному розвитку. Однак, 

найважливішим є те, що в умовах інклюзивної освіти діти, батьки, педагоги 

вчяться сприймати кожного таким, яким він є насправді. Адже, як свідчить 

практика, спільне навчання створює передумови формування нового суспільства 

– толерантного, здатного розуміти та сприймати кожного [8; 9]. 

Усе це свідчить про необхідність проведення психолого-педагогічної 

освіти, а також спеціального навчання батьків, дітей із нормативним рівнем 

розвитку та педагогічного персоналу загальноосвітніх закладів, спрямованого на 

зміну у них негативних соціальних стереотипів щодо дітей із психофізичними 

порушеннями. Адже позитивне ставлення, розуміння та прийняття всіма 

учасниками освітнього процесу особливих дітей активно впливає на їхній 

розумовий, емоційний і соціальний розвиток.  
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